



8月14日,昌乐尧沟在一场暴雨过后,数十个大棚内被灌满一米深的水。本报记者 赵磊 摄

连下十小时,大棚里面水深齐腰

台风过境我省多地暴雨,昌乐成“雨极”

受台风“摩羯”减弱的低气压环流影响,8月14日全天,山东多地降下大暴雨。当天,降水量极值出现在昌乐,达到159.8mm。不少壹粉通过齐鲁壹点情报站反映,昌乐、济宁等不同程度受灾。截至14日16时统计,全省25.37万人受灾,直接经济损失3.83亿元,其中潍坊灾情较为严重,直接经济损失3.56亿元。

本报记者 赵磊 高寒 陈玮

雨情 | 昌乐降水超159毫米 我省发地质灾害预警

8月14日,山东多地降下大暴雨。截至14日17时,山东24小时降水量极值出现在昌乐(大监站),降水量达到159.8毫米。东平、寿光、德州三地的降水量也都超过145毫米。同时,上述四地在全国降水量排名中,均进入了前十。

随着“摩羯”逐渐向西北移动,山东省的降水地区也向德州方向移动。13日晚间,德州还是滴雨未下。但到了14日,德州全境的平均降水量已经达到了87.9毫米。德州范围内,又属德州市区和平原县降水最大。

14日一早,山东省气象台就将暴雨蓝色预警升级为橙色预警。而德州、东营、泰安等地甚至发布了暴雨红色预警。17时,山东省气象台继续发布暴雨橙色预警信号、雷电黄色预警信号和内陆大风蓝色预警信号:预计15日白天,滨州、东营、德州、淄博和潍坊西部等地区有大到暴雨,局部大暴雨,并伴有雷电,半岛地区多云,其他地区有雷雨或阵雨,鲁西北、鲁中和半岛地区南风转北风5~6级阵风7~8级,其他地区南风3~4级。

随着降水的到来,有可能产生地质灾害。14日下午,山东省国土资源厅与山东省气象局联合发布了今年第六期地质灾害气象风险预警。根据未来24小时降雨预报及前期实际降雨量分析,济南南部、泰安大部、济宁东部、枣庄大部、淄博南部、潍坊西部、临沂大部、日照降雨引发地质灾害的可能性较大(黄色预警)。

现场 | 数十个大棚被淹 水深达一米

8月13日晚至14日清晨,潍坊昌乐、青州、寿光等地突降暴雨,短时间内大量降雨造成内涝。记者从昌乐县了解到,8月13日晚间开始昌乐最大小时雨强72.6毫米,过程最大降水量达235毫米,出现在昌乐尧沟。因地势低洼等因素,强降雨导致周边地区雨水一并流入尧沟地区,出现内涝积水灾害。

14日上午,记者沿309国道一路赶往受灾的尧沟地区。在309国道和032乡道路口处,已经有民警拉起警戒线,引导小型轿车绕路而行。不远处的国道路面已经被积水淹没,小型车无法通过,大货车可以勉强前行。从032乡道往西,多条道路变成了“黄河”。

从309国道以南田地中有大片的水,水深没过腰部。数十个将近两米高的大棚淹在一米深的水中,有的大棚因为积水太深而倒塌。沿着032乡道往南的铁路

桥洞里积水更深,4.3米的限高杆已经只剩下1米多还露在水面之上。桥洞北侧十多米处能够看到一辆面包车已经快要被淹没,只剩车顶露在外面。

“雨是从昨天下午五六点钟开始下的,到了晚上十点多就突然大了,简直就是倾盆大雨,下到凌晨4点,一直没停过。”村民刘先生称。

“我们这边大棚都是种西瓜、甜瓜什么的,一个大棚的损失在两三万,如果大棚塌了的话,损失会更大。”尧东村的王女士说,因为突降暴雨导致积水,她家的两个大棚基本绝产。

“大雨不只是把路面和大棚淹了,村里一些老房子也遭了殃。我家的老房子里,被水淹了大约有一米深。”西辛村的王先生说。

影响 | 全省25.37万人受灾 直接经济损失3.83亿元

14日,记者从省民政厅获悉,8月13日4时起,受台风影响,潍坊、济宁、菏泽、泰安、枣庄、聊城6市13个县(市、区)的40个乡镇(街道)不同程度受灾。截至14日16时统计,全省25.37万人受灾,直接经济损失3.83亿元。

潍坊的大姜、芋头、南瓜、芸豆,泰安的花生、谷子,济宁、菏泽的大豆、棉花、玉米等农作物和经济作物受灾,潍坊、泰安部分地区树木被大风刮断,部分房屋、道路、桥梁等不同程度损坏。截至14日16时统计,全省25.37万人受灾;农作物受灾面积2.34万公顷,其中成灾面积8429公顷,绝收面积1815公顷;倒塌房屋26间,严重损坏房屋11间,一般损坏房屋157间;直接经济损失3.83亿元,其中农业损失2.74亿元。

潍坊市灾情较为严重。部分地区农作物受灾减产,部分道路、桥梁等基础设施受损。截至8月14日16时统计,全市18.58万人受灾;农作物受灾面积1.68万公顷,其中成灾面积4946公顷,绝收面积1629公顷;倒塌房屋26间,严重损坏房屋11间,一般损坏房屋157间;直接经济损失3.56亿元。

现场直击

惊险一刻:积水困住待产孕妇



14日凌晨,寿光市人民医院北门路段,消防官兵将被困积水中的一名待产孕妇救出。

8月14日凌晨3点多,寿光圣城街道寿光市人民医院北门路段积水,导致一名孕妇被困车中,急需救援。潍坊寿光消防接警后,赶赴现场救援。

原来,被困孕妇亟待生产,因医院离家较远,故选择深夜赶来医院,没有留意天气变化。由于该路段处于低洼地带导致道路积水深到大腿,甚至部分路段积水深度达腰部,由于雨水较大多辆车同时被困抛锚在路上。寿光市人民医院住院楼东侧成为了排水通道,水流湍急,稍有不慎会有被水冲倒并呛水的可能。

根据现场情况,救援官兵着救生衣,携带救援绳索进入实施救援。因为孕妇情况特殊,指挥员蹲下,让孕妇骑在他的肩头,其他战士扶住孕妇,缓慢抵达安全地带。经过紧张有效的救援,所有被困人员被安全救出。同时,消防官兵还将现场十几辆被困车辆一一推出涉水路段,转移至安全区域。

本报记者 赵磊

令人揪心:受困车里父子昏厥

随着台风“摩羯”过境,8月14日,德州迎来狂风暴雨。当日16时20分左右,一辆轿车在通过德州市德城区天衢路与湖滨大道交叉路口时,因积水严重致车辆停滞不前,车内一对父子疑因一氧化碳中毒缺氧窒息,截至发稿时仍在抢救中。

8月14日下午,德州市区多处路段积水严重。其中,德城区天衢路与湖滨大道交叉路口积水严重,深水处没过大腿根,有七八十厘米深,有几十辆车在附近抛锚。

16时20分许,德州蓝天救援队队员正在该路口附近寻找被困车辆,行至该路口西北角附近时,发现一辆北京现代轿车停在水中。队员上前敲击车窗,但车内始终无反应。见此情况,蓝天救援队队员直接打开车门,发现车内一名40岁左右的男子和一名10岁左右男孩均已经昏厥。

“当时第一反应就是抓紧救人。”德州蓝天救援队行动部负责人董建称,队员当即对该名男子和男童分别进行人工呼吸、心肺复苏等急救措施。“积水太深了,救护车赶过来都比平时费劲。”参与救援的一队员称,为了跟时间赛跑,在救护车赶来前,救援人员驾车将孩子先

行送往附近医院救治,途中仍不停进行心肺复苏等急救措施。该名男子也在约10分钟后被送往同一家医院进行紧急救治。“但孩子到医院后瞳孔就已经放大了,大人还有轻微的生命体征。”该救援人员称。

据现场一知情人士介绍,两人系一对父子,车牌为河北车牌,于下午从河北衡水赶到德州。被发现时,车辆还未熄火,“应该是积水严重车辆停滞不前,后来积水越来越多,两人在车上等,结果缺氧,当场急救时已经没什么反应了。”

记者从德州市120急救调度指挥中心了解到,接到报警电话后,医院迅速赶到现场,发现当时情况危急,两人生命体征比较薄弱,并迅速送往医院。截至发稿时仍在抢救中。

“长时间停车等候时,不管有没有熄火或开空调,都要打开车窗通风,最少15分钟通一次气。”德州市120院前急救培训师董刚说,在车辆发动机启动时,没有充分燃烧的汽油会产生一氧化碳等有毒物质,即使开了空调,废气也会进入密闭的车厢内积聚,并引起一氧化碳中毒,很快就会令人产生大脑产生休眠的感觉。

本报记者 李榕 贺莹莹

